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课时分层作业(十一)

(建议用时：40分钟)

[合格基础练]

1．“绿色化学”越来越受到人们的重视，下列物质可以看做绿色氧化剂的是(　　)

A．浓硫酸　　
B．浓硝酸

C．双氧水
D．氯水

[答案]　C

2．高铁的快速发展方便了人们的出行，工业上利用铝热反应焊接钢轨间的缝隙，反应方程式如下：2Al＋Fe2O32Fe＋Al2O3，其中Al是(　　)

A．氧化剂

B．还原剂

C．既是氧化剂又是还原剂

D．既不是氧化剂又不是还原剂

[答案]　B

3．下列化学变化中，需加入氧化剂才能实现的是 (　　)

A．C→CO2 
B．CO2→CO

C．CuO→Cu
D．H2SO4→BaSO4
A　[B、C项，需加还原剂，D项，无变价。]

4．下列对于反应2KClO3＋I2===2KIO3＋Cl2的叙述中正确的是(　　)

A．该反应属于置换反应

B．氧化性：I2>KClO3
C．还原性：KClO3>I2
D．还原剂为KIO3，氧化剂为I2
A　[根据化合价变化，化合价升高的物质为还原剂即I2，化合价降低的物质为氧化剂即KClO3，故氧化性KClO3>KIO3，还原性I2>Cl2。]

5．发射“神舟”十号的长三丙火箭由三个子级构成。其中一子级上部装有液体四氧化二氮(N2O4)，下部装有液体偏二甲肼(C2H8N2)(C为－1价，N为－3价)。发动机内燃烧的化学方程式为C2H8N2＋2N2O4===3N2↑＋2CO2↑＋4H2O，该反应中(　　)

A．C2H8N2发生还原反应

B．C2H8N2是氧化剂

C．N2O4发生氧化反应

D．N2O4是氧化剂

D　[O2↑＋4H2O，化合价降低的物质为氧化剂，发生还原反应；化合价升高的物质为还原剂，发生氧化反应。]
2↑＋22O4===32＋22H8
6．实验室常利用以下反应制取少量氮气：NaNO2＋NH4ClNaCl＋N2↑＋2H2O。关于该反应的下列说法不正确的是(　　)

A．NaNO2是氧化剂，NH4Cl是还原剂

B．N2既是氧化产物，又是还原产物

C．NH4Cl中的氮元素被还原，发生还原反应

D．每生成1 mol N2时，转移电子的物质的量为3 mol

C　[A项，该反应中氮元素化合价由＋3、－3变为0，所以亚硝酸钠是氧化剂，氯化铵是还原剂，正确；B项，N2既是氧化产物，又是还原产物，正确；C项，该反应中NH4Cl中的氮元素失电子被氧化，发生氧化反应，错误；D项，该反应每生成1 mol N2时，转移电子的物质的量＝1 mol×(3－0)＝3 mol，正确。]

7．已知5KCl＋KClO3＋3H2SO4===3Cl2↑＋3K2SO4＋3H2O，下列说法不正确的是(　　)

A．KClO3是氧化剂

B．被氧化与被还原的氯元素的质量比为5∶1

C．H2SO4既不是氧化剂又不是还原剂

D．1 mol KClO3参加反应时有10 mol电子转移

D　[KClO3是氧化剂，在反应中，氯元素从＋5价降低到0价，电子转移是5 mol，选D。]

8．根据下面四个反应：①H2S＋I2===S↓＋2H＋＋2I－　②H2SO3＋2H2S===3S↓＋3H2O　③2I－＋Br2===I2＋2Br－　④H2SO3＋I2＋H2O===4H＋＋SO＋2I－
判断Br－、I－、H2S和H2SO3的还原性由强到弱的顺序是(　　)

A．H2S>H2SO3>I－>Br－
B．Br－>I－>H2SO3>H2S

C．H2S>I－>Br－>H2SO3
D．I－>Br－>H2S>H2SO3
A　[由①知还原性：H2S>I－，由②知还原性：H2S>H2SO3，由③知还原性：I－>Br－，由④知还原性：H2SO3>I－。综合以上分析可得还原性的强弱顺序为H2S>H2SO3>I－>Br－。]

9．用电弧法合成的储氢纳米碳管常伴有大量的碳纳米颗粒(杂质)，这种颗粒可用氧化法提纯。其反应式为：

3C＋2K2Cr2O7＋8H2SO4===3CO2↑＋2K2SO4＋2Cr2(SO4)3＋8H2O。

(1)K2Cr2O7中Cr的化合价为________。

(2)反应中氧化剂为________，发生________反应；还原剂是________，具有________性。

(3)反应中转移的电子数为________ mol。

(4)若反应过程中转移4.816×1023个电子，则生成标准状况下________L CO2。

[解析]　(1)根据化学式中元素正、负化合价的代数和为0，则K2Cr2O7中Cr为＋6价。(2)反应过程中C的化合价升高，而Cr的化合价降低，故C为还原剂，K2Cr2O7为氧化剂。  (3)反应中转移电子数为12 mol。(4)反应过程中转移4.816×1023个(0.8 mol)电子，则生成0.2 mol CO2，在标准状况下体积为4.48 L。
[答案]　(1)＋6　(2)K2Cr2O7　还原　C　还原　

(3)12　(4)4.48

[等级过关练]

10．已知Co2O3在酸性溶液中易被还原成Co2＋，Co2O3、Cl2、FeCl3、I2的氧化性依次减弱。下列反应的化学方程式不正确的是(　　)

A．3Cl2＋6FeI2===2FeCl3＋4FeI3
B．Cl2＋FeI2===FeCl2＋I2
C．Co2O3＋6HCl===2CoCl2＋Cl2↑＋3H2O

D．2Fe3＋＋2I－===2Fe2＋＋I2
A　[结合题给信息：氧化性强弱顺序Co2O3>Cl2>FeCl3>I2，可推知还原性强弱顺序I－>Fe2＋>Cl－>Co2＋，然后根据氧化剂先氧化强还原剂的规律，知A选项中Cl2应该先氧化I－后氧化Fe2＋，所以A选项错误。]

11．在一定条件下，RO中，元素R的化合价是(　　)
＋2F－＋H2O，从而可知在RO＋F2＋2OH－===RO和F2可发生如下反应：RO
A．＋4
B．＋5

C．＋6
D．＋7

B　[所有的化学反应均遵循质量守恒和电荷守恒，对于氧化还原反应，还遵循电子守恒。可以根据守恒规律判断化学方程式或离子方程式的正误或进行有关计算。
方法1：根据电荷守恒有n＋1×2＝1＋1×2，n＝1。则元素R在RO中的化合价为＋5。
方法2：设元素R在RO中的化合价为x。根据电子守恒有(7－x)×1＝[0－(－1)]×2，所以x＝＋5。]

12．用草酸的稀溶液或草酸钠的酸性溶液可以洗涤沾在皮肤上的高锰酸钾，其离子方程式为(未配平)：MnO＋H＋―→CO2↑＋Mn2＋＋□。关于此反应的叙述中正确的是(　　)
＋C2O
A．该反应右边方框内的产物是OH－
B．配平该反应后，H＋的化学计量数是8

C．该反应中氧化产物是CO2
D．该反应转移电子总数是5e－
C　[A项，酸性条件下，不可能生成OH－，应生成H2O，故A错误；B项，反应中MnO＋16H＋===10CO2↑＋2Mn2＋＋8H2O，H＋的化学计量数是16，故B错误；C项，反应中H2C2O4→CO2，CO2是氧化产物，故C正确；D项错误。]
＋5C2O→Mn2＋，锰元素化合价由＋7价降低为＋2价，H2C2O4→CO2，碳元素化合价由＋3价升高为＋4价，结合电荷守恒、原子守恒配平离子方程式：2MnO
13．一反应体系有反应物和生成物共7种物质：O2、KMnO4、MnSO4、H2SO4、H2O、H2O2、K2SO4。已知该反应中H2O2只发生如下过程：H2O2―→O2，试回答下列问题：

(1)该反应中的氧化剂是___________________________。

(2)该反应中，发生还原反应的过程是_____________。

(3)该反应中，氧化产物与还原产物的物质的量之比是________。

(4)如反应转移了0.3 mol电子，则产生的气体在标准状况下体积为_____。

(5)写出该反应的化学方程式并配平：___________________。

[解析]　H2O2―→O2，H2O2中O化合价升高，H2O2为还原剂，根据7种物质化合价的变化，可知还原反应为KMnO4→MnSO4，KMnO4为氧化剂。
[答案]　(1)KMnO4　(2)KMnO4→MnSO4　(3)5∶2　(4)3.36 L　(5)2KMnO4＋5H2O2＋3H2SO4===2MnSO4＋5O2↑＋K2SO4＋8H2O

14．在氯氧化法处理含CN－的废水过程中，液氯在碱性条件下可以将氰化物氧化成氰酸盐(其毒性仅为氰化物的千分之一)，氰酸盐进一步被氧化为无毒物质。

(1)某厂废水中含KCN，其浓度为650 mg·L－1。现用氯氧化法处理，发生如下反应(其中N均为－3价、O均

为－2价)：KCN＋2KOH＋Cl2===KOCN＋2KCl＋H2O，该反应中，被氧化的元素是________。

(2)投入过量液氯，可将氰酸盐进一步氧化为氮气。请用单线桥法标出电子转移方向和数目：

2KOCN＋4KOH＋3Cl2===2CO2↑＋N2↑＋6KCl＋2H2O。

(3)若处理上述废水20.0 L，使KCN完全转化为无毒物质，至少需要液氯________g。

[解析]　(1)在KCN＋2KOH＋Cl2===KOCN＋2KCl＋H2O反应中，氯元素化合价降低，H、N、O、K四种元素的化合价没变，只有碳元素的化合价升高，被氧化的为碳元素。
(2)
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(3)20.0 L废水中含KCN的物质的量为＝0.5 mol，即35.5 g。＝0.2 mol，由两步反应的化学方程式得出关系式：2KCN～5Cl2，所以需氯气：0.2 mol×
[答案]　(1)C

(2)
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(3)35.5
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